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CREŞTINISM Şl DEMOCRAŢIE 
Mijloacele moderne de pro

pagandă: scrise sau difuzate pe 
căile multiple ale tehnicei, ne 
informează, mai ales în ulti
mele două decenii, despre lupta 
democraţiei şi recent, despre 
biruinţa ei. 

Prea puţin versaţi în dicţio
narul politic şi prin fire necon-
formişti, ne-am întrebat, la un 
loc cu mulţi alţi oameni: ce 
este şi ce vrea democraţia. 

După cum unii o elogiază, 
până la adulaţie, ea este: „gu
vernarea poporului pentru po
por" (Ab. Lincoln), sau după 
cum este negată, ea este: „o aris
tocraţie de periferici" (Bulow). 

între extreme, omul chibzuit 
alege calea adevărului, calea 
de mijloc. 

Democraţia este conştiinţa 
omului despre existenţa sa su
perioară, despre drepturile şi 
datoriile individuale în raportul 
lor firesc cu colectivitatea, în 
vederea armoniei sociale (armo
nie morală şi armonie mate
rială). 

Democraţia este produsul vea
curilor de luptă pentru libertate, 
atât pe plan spiritual, cât şi 
pe plan economic-material. 

Democraţia — politiceşte vor
bind — este forma absolută de 
libertate umană, desăvârşită şi 
condiţionată doar de principiile 
echităţii, justiţiei şi armoniei 
sociale. Este mijlocul material 
de a trece dela faza de bestie, 
la „zoon politikon" — „fiinţă 
sociabilă". 

Democraţia este — continuând 
schiţarea unei definiţii cât mai 
clare — forma de guvernare do
bândită prin experienţa veacu
rilor, care asigură libera ma
nifestare a indivizilor în colec
tivităţile constituite şi viitoare, 
protejându-i împotriva autori
tăţii de stat sau particulare. 
Este forma de guvernare care dă 
omului calitatea de cetăţean, în-
vestindu-l ca drepturi şi datorii 
egale valorii şi funcţiunii sale 

creatoare, criteriul selecţiunii 
fiind munca şi capacitatea de 
dăruire gratuită pentru colecti
vitate. 

Fără să vrem — prin adausul 
ultimei părţi a definiţiei: „ca
pacitatea de dăruire gratuită", 
am lunecat în făgaşul spiritual-
creştin, făgaş specific publica
ţiei care găzdueşte aceste rân
duri. 

Fără să ştim (definiţia noastră 
este apriorică ori cărui compro
mis sau preconcepţiuni de cbm-
plezanţă, care ar tinde ca totul 
să fie „aranjat" pe leit-motiv 
dogmatic, cu vad în apele teo
logice) definiţia s'a formulat 
astfel fără a tinde voit către 
făgaşul creştin şi ea a curs — 
după puterea logicei — din stră
fundurile cunoaşterii către alvia 
firească a legii creştine, aşa cum 
apele tainice, din iezăre, tind 
către oceanul cel mare al tu
turor apelor, în virtutea unui 
mistic principiu de gravitaţie a 
valorilor. 

Democraţia, definită ca o formă 
de organizare şi guvernare a so
cietăţii în care se cere indivi
zilor să se dăruiască gratuit 
pentru binele tuturor, este o 
formă de guvernare creştină a 
omenirii. Fără a perora, demo
craţia este nu una, ci unica formă 
de organizare şi guvernare a 
societăţii omeneşti în spiritul 
legii creştine, deoarece asigură li
bertatea tuturora, protejează deo
potrivă, „fără osebire de neam 
sau stare", pe toţi oamenii, in-
vestindu-i cu drepturi şi datorii 
egale, adică din „domni" şi 
„robi", toţi devin „fraţi" între 
ei şi „fii" a unui singur părinte, 
Dumnezeu. 

Democraţia restabileşte ast
fel pe om în drepturile sale 
ancestrale, redând demnitatea 
fiecăruia şi dreptul de desăvâr
şire tuturor. 

In acest cadru, cu această 
schiţare de definiţie, poziţia Bi
sericii faţă de noţiunea şi reali

tatea democraţiei este clară şi 
nu suferă nici o simulare, nici 
un echivoc. Biserica creştină şi 
în special ortodoxia a cuprins 
şi cuprinde în esenţa firii sale 
cauzal, logic şi real noţiunea 
de democraţie. 

în măsura sincerităţii şi au
tenticităţii cu care democraţia 
politică îşi aplică practic carac
terele sale în viaţa de toate 
zilele, ea este unicul factor mo
ral din viaţa de totdeauna a 
omenirii şi va rămânea indiso
lubil legată şi binecuvântată de 
Biserica lui Hristos. 

Forma de guvernare care a-
cordă poporului dreptul de a 
munci şi-1 preţueşte în măsura 
valorii lui, este o formă creştină 
de organizare a societăţii ome
neşti. 

Forma de guvernământ Care 
elimină arbitrariul şi forţa (de 
stat sau particulară), înlocuind-o 
cu frăţietatea socială, armonia 
şi dragostea între toţi oamenii, 
este o formă de guvernare bine
cuvântată de Dumnezeu. 

Forma de guvernământ care 
tinde să asigure „pâinea cea 
de toate zilele" — pe plan ma
terial — şi deşteptarea conştiin
ţei morale a tuturora — pe plan 
spiritual — dând fiecăruia, după 
exigenţele specifice, ceia ce do
reşte, este o formă de guver
nământ ideală pentru desvolta-
rea creştinismului. 

Forma de guvernământ: „a 
poporului, pentru popor", este 
reeditarea modernă a primelor 
înjghebări de viaţă creştină, şi 
prin tendinţa ei de planificare 
în duh şi'n vrednicie, democra
ţia tinde către societatea ideală 
preconizată de Hristos, tinde 
către „împărăţia lui Dumnezeu". 

Faţă de această „adunare a 
apelor" nădejdilor noastre de 
mai bine, faţă de democraţia 
ideală, biserica creştină şi în 
special lumea ortodoxă, a avut 
şi va avea atitudine de vene
raţie, de 4orire şi frăţietate 
sinceră. 

Toţi dorim „să fim una", să 
ne legăm între noi după vir
tute şi după puterea clarului, 
să luptăm pentru dreptate şi 
descătuşarea omului din cătu
şele prejudecăţii. Toţi, deopo
trivă credem în contigenţa evi
dentă a pasiunilor şi în perma
nenţa idealului moral. Toţi deo
potrivă dorim „cer nou şi pă
mânt nou" în care omul să 
„împlinească" legea dragostei 
de aproape „care este tot omul". 
Toţi credem şi mărturisim c ă 
puterea corupe şi puterea ab
solută corupe absolut, deci cre 
dem şi mărturisirii că viaţa a r 
monioasă poate fi organizată 
numai prin ,,guvernarea popo
rului pentru popor". Toţi nă-
zuim ca pâinea şi duhul să fie 
al nostru şi-al copiilor noştri 
în veac, fără sângele răsboiu-
lui şi-al împilării. Toţi credem 
şi mărturisim — în fel şi chip — 
autoritatea Creatorului, egală c a 
forţă şi fond cu noţiunea divi
nităţii însăşi, care ne iubeşte 
şi ne vrea în veac mântuiţi. 
Toţi, prin însăşi dorinţele noa
stre intime, suntem în măsură 
egală: oameni, creştini şi ce
tăţeni liberi. Toţi ne socotim 
creaturi egale, având un ţel 
comun: mântuirea. Iar cum toate 
aceste se pot împlini numai în-
tr'o societate de oameni liberi,, 
guvernaţi de spiritul dragostei 
creştine şi de principiile mora-
iei lui Hristos cel viu şi veşnic, 
care ne-a poruncit să ne iubim 
unii pe alţii, precum El însuşi 
ne-a iubit şi ne iubeşte în veac • 
este logic şi în firea lucrurilor 
să considerăm democraţia, care 
asigură cadrul acestei mântuiri 
lumeşti, ca singura şi cea mai 
salutară formă a societăţii cre
ştine. 

Credem deci şi susţinem cu-
toate mijloacele că, valorile de
mocraţiei sunt valori creştine 
şi spiritul creştinismului însuşi 
este ,,apa cea mare", isvorul 
şi elementul permanant al ma-
rei înfrăţiri între oamenii de
mocraţi şi între democraţiile de 
totdeauna şi de pretutindenea. 

Părintele GHEDEON 



APOSTOLUL DUMINECII 
Hristos a murit şina înoiat 

I Corinieni 15, 1—12. 

Fiul lui Dumnezeu s'a întrupat ca 
să ne mântuiască pe noi oamenii. 
La venirea Mântuitorului oamenii 
erau de-a-dreptul îndobitociţi. Min
tea le era întunecată, inima împe-
trită şi voinţa adormită. Oamenii 
erau atât de înrăiţi, încât nu mai 
puteau săvârşi binele. Din pricina a-
ceasta Iisus n'a fost înţeles şi n'a 
fost urmat. Ba dimpotrivă a fost 
batjocorit, pironit pe cruce şi omorît. 
t)upă moarte a fost pus în mor
mânt, dar a treia zi a înviat. 

Vrăşmaşii Mântuitorului nu s'au 
liniştit nici după moarte, Iisus a con
tinuat să fie batjocorit mereu şi e 
batjocorit şi astăzi. Se mai găsesc 
încă necredincioşi chiar din rândul 
creştinilor, care susţin că Iisus n'a 
•existat decât în mintea unor oameni 
bolnavi. Alţii susţin că Iisus fiind 
Dumnezeu n'a putut să moară. Iar 
alţii susţin că a murit, dar n'a mai 
înviat. Celor dintâi le aducem măr
turie istoria şi credinţa tuturor cre
dincioşilor creştini. Cei ce nu vreau 
să recunoască că Hristos a fost şi 
om adevărat să ispitească Scripturile 
şi vor găsi că toată viaţa lui Iisus 
e plină de tot ce poate fi omenesc. 
Vor găsi că s'a născut din Fecioara 
Măria, a crescut în casa bătrânului 
lemnar Iosif din Nazaret, a lucrat 
ca orice om de rând, a dat cu barda 
şi a tras de ferestrău până s'a pli
nit vremea când a păşit în lume la 
propovăduire. După ce s'a lovit de 
răutatea omenească a suferit mai 
mult ca oricare om de pe pământ. 
Afară de păcat, nici o abatere n'a 
făcut dela cele omeneşti. A mâncat 
şi a beut, s'a bucurat şi a plâns ca 
ori care< om. *A'Wbăâi- ocări şi bat
jocuri, scuipări şi bătăi, răstignire 
şi moarte. Dumnezeu nici nu mă
nâncă, nici nu bea şi mai ales nu 
moare. Toate acestea numai oamenii 
le săvârşesc. Că Hristos a fost şi 
Dumnezeu adevărat o mărturisesc 
minunile pe care le-a săvârşit, care 
depăşesc şi mintea şi puterea ome
nească. Ca Dumnezeu se înţelege că 
are putere şi stăpânire şi asupra 
morţii. Hristos-Dumnezeu a sculat 
din morţi pe Hristos-Omul. Şi aceasta 
se poate dovedi cu ostaşii care au 

Şcoala nu este cetate izolată de 
angrenajul şi eferverescenţa vieţii. 
Ea trebue să aibă contingenţă cu 
frământările şi prefacerile ce se pe
trec pe scena actualităţii. Ar fi un 
non-sens a pretinde ca şcoala să-şi 
consacre preocupările exclusiv teo
retizărilor şi valorilor trecutului. Prin
cipiul actualizării învăţământului tre
bue respectut cu sfinţenie, fiindcă 
graţie acestuia şcoala devine vie şi 
constructivă. 

In trecut, s'a verificat, la noi şi 
aiurea, că factorul care unifică şi 
tonifică sufletul omului — inclusiv 
al copilului — punându-1 în contact 
atât cu realitatea supranaturală cât 
şi cu cea naturală este credinţa. Ea 
a fost totdeauna chiagul consolidării 
morale, axa sigură de sprijinire a 
vieţii şi puterea miraculoasă prin 
care s'a zidit sufletele de elită. Nu 
poate fi vorba de caracterul ei re
trograd, fiindcă ea , a stat totdeauna 
în slujba avânturilor creatoare ale 

străjuit mormântul şi care după în
viere au alergat înspăimântaţi să 
spună fariseilor şi cărturarilor cele 
întâmplate. Iar fariseii ţi cărturarii 
au dat bani soldaţilor să spună că 
în vreme ce ei dormeau, apostolii au 
furat trupul din mormânt. învierea 
Domnului o mărturisesc şi mirono
siţele femei, care l-au văzut în gră-
grădină pe când grăbiau să-i ungă 
trupul cu miresme. In aceeaşi zi 
Domnul s'a arătat apostolilor in
trând la ei prin uşile încuiate. Cre
zând că e nălucă în loc să se bu
cure ucenicii Domnului s'au spăi-
mântat. Şi numai cu mare greu au 
putut fi convinşi că nu e nălucă, 
după ce Domnul i-a chemat să-l 
pipăe să vadă că are carne şi oase. 
In drum spre Emaus s'a arătat lui 
Luca şi Cleopa, cu care a vorbit de
spre toate ce trebuaiu să i se în
tâmple. După opt zile s'a arătat din 
nou ucenicilor, de faţă fiind şi Toma, 
care după ce a pus degetul în ra-
nele pricinuite de piroane şi de su
liţă s'a convins că nu e nălucire, ci 
Domnul şi Dumnezeul nostru. Mai 
pe urmă s'a arătat din nou uceni
cilor la marea Tiberiadei şi apoi la 
cinci sute de credincioşi. Pentru ul
tima dată l-au văzut apostolii pe 
muntele înălţării la cer. Toate aces
tea sunt întărite de sfântul apostol 
Pavel, care a cunoscut pe Mântui
torul după înălţarea la cer pe dru
mul Damascului. Dacă Iisus n'ar fi 
înviat, apostolii l-ar fi socotit un în
şelător şi învăţătura lui s'ar fi stins 
ca şi oricare altă învăţătură sectară. 
Ei însă au primit să pătimească şi 
să moară pentru credinţa în Hristos 
$el înviat.^.•:.-y.-.-. j • 

De atunci şi până la sfârşitul tu
turor veacurilor învierea Domnului 
va fi socotită cea mai mare şi cea 
mai strălucită minune. Piatra răs
turnată de pe mormânt e mărturie 
nemincinoasă că Hristos a fost şi 
om şi Dumnezeu adevărat. învierea 
Domnului e garantă că şi noi vom 
învia în ziua judecăţii. învierea Dom
nului e temelia credinţei creştine. Căci 
de nu învia Hristos ar fi fost za
darnică şi predica şi credinţa noastră. 

Pr. TEODOR CICEU 

raţiunii, consiliindu-o şi călăuzindu-o 
spre realizări culturale superioare. 

Fiind valoarea prin excelenţa care 
asigură armonia şi echilibrul sufle
tului, proscrierea sau eliminarea ei la 
periferia vieţii, precum şi substitui
rea ei cu mitul utilului sau al hedo-
nicului, însemnează schimonosirea 
chipului nostru de oameni, deci o 
ştirbire a integrităţii noastre spiri
tuale. 

De câte ori raţiunea a încercat să 
iasă de sub oblăduirea credinţei şi 
să lucreze absolut independent, a 
alunecat în greşeli mari, îndeosebi 
când s'a erijat în reformatoare a edu
caţiei morale a tineretului. Edifica
tor în această privinţă este cazul 
Franţei, care la sfârşitul secolului 
trecut, a fost invadată de o serie 
de morale raţionale, independente, 
laice etc. 

Morală laică — expresie a ateis
mului — a reuşit să se strecoare în 
învăţământul francez, producând ra

vagii mari în sufletul tineretului, fapt 
ce a determinat pe o serie de gân
ditori, oameni de şcoală şi părinţi 
să înceapă lupta pentru reabilitarea 
moralei religioase. 

Morala religioasă — în speţă cea 
creştină — spre deosebire de cea 
laică, îşi extrage normele de con
duită din adevărurile religioase, deci 
izvorul lor este Dumnezeu, care, pe 
lângă rolul de orânduitor, mai în
deplineşte pe acela de supraveghetor* 
şi răsplătitor. Având ca autor pe 
Dumnezeu, morala religioasă exer
cită o influenţă incomparabil mai 
mare asupra sufletului omenesc de
cât cea raţională. 

Morala raţională a stat aproape 
totdeauna în slujba intereselor egoiste, 
în timp ce morala religioasă-creştină 
a cultivat spiritul de sacrificiu, a pro
movat cultul valorilor ideale, a mi
litat pentru atingerea perfecţiunii mo
rale şi a dat omenirii pe eroii morali, 
însuşi Kant care preconizase o mo
rală autonomă — produs al voinţei 
omului — a ajuns, în cele din urmă, 
la concluzia, că voinţa nu e în stare 
să îndeplinească ceeace ea însăşi 
porunceşte. 

Constatând insuficienţele moralei 
laice — îndeosebi pe latura prac
tică — şi apreciind rolul decisiv pe 
care-l are credinţa în zidirea morală 
a tineretului, se impune să ne între
băm: oare, la această răscruce a 
istoriei, când se dispută scara valo
rilor şi se statornicesc noui forme 
de viaţă, acordăm suficientă atenţie 
acestei izbăvitoare virtuţi şi. ne stră
duim s'o dăltuim în sufletul copiilor 
noştri? Iar dacă o facem, reuşim să 
integrăm în sufletul lor sentimentul 
creştinesc ca o trebuinţă a vieţii co
tidiene? întrebările nu trebuesc oco
lite, cu atât mai vârtos, cu cât par
tizanii moralei raţionale n'au renunţat 
la lupta de a-şi impune şi genera
liza sistemul lor. 

Chestiunea este delicată şi pune 
în discuţie însăşi educaţia religioasă 
în şcoala noastră. Scopul învăţămân
tului religios în şcoală este de a sădi 
în suflete sămânţa înviorătoare a 
credinţei, de a face din elevi creştini 
luminaţi, virtuoşi şi jertfelnici. Me
nirea învăţământului religios nu este 
de a cultiva erudiţia teologică sau 
misticismul contemplativ, ci de a face 
din elevi credincioşi practicanţi, so
lidari cu obştea etnică din care au 
răsărit şi în care le este hărăzit să 
trăiască. 

Nesocotirea aeestor imperative — 
care formează pivotul educaţiei reli
gioase — e sinonimă cu abandona-

— Hramul sf. Mănăstiri 
Urmând cu deosebită râvnă tra

diţia bisericii noastre străbune, în
viorată cu duh nou şi râvnă deose
bită de însuşi P. S. Sa ; — Episcopul 
nostru Nicoiae descinde în rândul 
„fraţilor" monahi şi între dreptcre-
dincioşii creştini, de câte ori află 
ocaziune şi putere. 

Cu toate lipsurile de care sunt în-

rea stilului de viaţă creştină, propriu 
neamului nostru românesc. Nu-i su
ficient să programăm un mănunchiu 
de idei religioase şi să le predăm 
searbăd şi fără convingere in faţa 
clasei. Ideile religioase interesează 
nu atât prin caracterul lor teoretic 
sau istoric, ci prin însuşirea ce o 
au de a determina activitatea copi
lului spre scopuri mai înalte. Ade
seori învăţământul religios a pierdut 
din vedere acest obiectiv educativ, 
mărginindu-se la împărtăşirea de cu
noştinţe, fără a-i deprinde pe copii 
să le aplice în viaţa de toate zilele. 
Racila aceasta a intelectualismului 
excesiv ne-a dat generaţii întregi de 
tineri, aparent creştini plini de dar 
dar fără inimă, indiferenţi în materie 
de credinţă. 

Mulţi din cei care au avut parte 
de o educaţie religioasă în spirit in-
telectualist au fost prinşi în mrejile 
raţionalismului filosofic, scepticismu
lui şi amoralismului. 

— Un muncitor englez a pronun
ţat odată un mare adevăr şi anume: 
„Trebue ca după moartea noastră, 
lumea să fie puţin mai bună, pen-
trucă am trăit noi". Crearea unei 
lumi mai bune e rodul educaţiei 
creştine. Acesteia îi incumbă impe
rioasa datorie de a mirui sufletul 
neprihănit al tineretului cu harul mi
raculos al credinţei lucrative, singura 
capabilă să preschimbe ferocitatea in 
blândeţe, să contribue la nivelarea 
asperităţilor sociale. 

Pentruca reuşita să fie deplină, e 
necesar ca educatorii, la focul che
mării sacre, să adauge şi o înaltă 
pregătire intelectuală şi morală, con
diţie a armonizării dalelor credinţei 
cu adevărurile ştiinţei, mai ales că 
fiinţial nu există antimonie între ele. 
Concilierea acestor date e de nea
părată trebuinţă — în deosebi în e-
poca tinereţii, întâi, pentru a pre
veni crizele spirituale şi în al doilea 
rând pentru a demonstra că valoarea 
credinţei nu este un element static, 
ci conlucrează cu celelalte forţe su
fleteşti la progresul şi însdrăvenirea 
morală a omului. 

A înzestra tineretul, pe lângă pre
gătirea ştiinţifică, şi cu o armătură 
morală solidă, însemnează a asigura 
sănătatea şi prosperitatea colectivi
tăţii noastre româneşti. Modelarea 
pastei curate a sufletului tineresc 
după îndreptarul credinţei creştine, 
este dezideratul programatic de tot
deauna al bisericii, pentru a realiza 
„cer nou şi pământ nou în care Ie~ 
cueşte dreptatea" (II Petru 111-13.) 

Pr. ION BUNEA 

dela Topliţa şi Rohia — 
soţite astăzi călătoriile în regiunile 
depărtate, cu toată zilnica lucrare ce 
conduce personal la Cluj, pentru 
buna şi grabnica terminare a Liceu
lui ortodox de fete, Prea Sfinţitul 
nostru Nicoiae a participat cu deo
sebită dorire şi entuziasm la toate 
marile praznice dela mănăstirile ar
delene. 

Reînviorarea învăţământului religios 

DOUĂ PRAZNICE 



In ducursul lunii Iulie—August 
8'au săvârşit, după datină, mari praz
nice la sfânta mănăstire „Sf. Ilie 
Prorocul" dela Topliţa şi Mănăstirea 
„Sf. Ana" din Rohia. 

La amândouă praznicele: mulţime 
mare de popor, cu preoţi mulţi şi 
cu duh înnoit de dragoste creştină, 
a aflat Ierarhul nostru. Preoţii des
toinici împreună cu cucernicii mo
nahi, într'o frăţească râvnă şi-au 
primit „mirele", ca să culeagă după 
turn a semănat. 

La Mănăstirea „Sf. Ilie Prorocul" 
•a fost primit cu belşug de flori, cu 
poartă triumfală făcută de credin
cioşii creştini, iar soborul mănăstirii, 
în frunte cu P. C. S. Stareţul Io-
îiaşcu au adus în cântece şi umilită 
rugăciune, laudă lui Dumnezeu Atot
puternicului, pentru toate şi juruinţă 
•de „ascultare" Ierarhului. 

Prăznuind duhovniceşte cu tot no
rodul strâns, P. S. Sa împreună cu 
soborul format din călugării mănăs
tirii şi P. C. Lor: Ion Sălăgean, A. 
<3liga, Şendrea, Gr. Antal, Oprea, 
Ierodiacon Gr. Ţurcan, au făcut din 
minunata zi de praznic şi din adu
narea mare de popor strâns o „bi
serică vie", care la acest sfârşit de 
Veac păgânit, se ruga cu tărie ceru
rilor ca şi primii creştini din zilele 
cele dintâi ale mântuirii. 

împreună cu tămâia bine plăcută 
«altarului, cu cântecele de mărire a-
uuse întru lauda păcii, prin inimoasa 

Preoţit şt mişcarea cooperatistă 
Mişcarea cooperatistă a fost cu

noscută în trecut ca o iniţiativă par
ticulară, folositoare şi deci vrednică 
de a fi încurajată într'o oareşcare 
măsură şi de oficialitatea din stat. 
Totul pornea însă dela câţiva gos
podari de inimă, dornici de o mai 
folositoare chivernisire a agonisitei 
lor, năzuind să se ajute prin proprile 
lor mijloace. 

Libera consimţire, încrederea re-
•ciprocă şi cinstea convingătoare erau 
condiţiunile esenţiale care solidarizau 
•oamenii, puneau temei asociaţiei şi 
Asigurau trăinicia ei. Pentru aceste 
motive, şi persoana chemată în frun
tea administrării asociaţiei, trebuia 
să fie cunoscătoare a nevoilor locale 
şi să se bucure de o oareşcare pre
stanţă atât în faţa localnicilor cât şi 
a oficialităţii, căci încurajarea oficială 
venea cam anevoios, dacă nu era ci
neva care să deschidă cu mână si
gură unele uşi. 

In asemenea condiţiuni, cel mai 
indicat pentru conducerea coopera
tivei, în lumea satelor, era preotul 
sau învăţătorul, fiind preferat cel ce 
avea p legătură mai strânsă cu viaţa 
satului. 

Lucrurile stau însă astăzi cu totul 
altfel. 

Războiul a pricinuit adânci per
turbări în viaţa economică. Obliga
ţiuni de ordin internaţional sau pur 
naţional trebuiesc satisfăcute. Mijloa
cele de producţie sunt insuficiente 
In raport cu consumul. 

In urma acestor împrejurări, ofi-

cuvântare a Ierarhului Nicolae s'a 
încheiat creştineasca sărbătoare a ob^ 
ştei creştine şi româneşti. 

La Rohia, P. S. Sa a avut prilej 
de „judecată" cu „lucrătorii viei" 
sale, cerându-le „socoteală" şi mi-
ruindu-i pe fiecare după râvna şi 
sârguinţa după care au rodit. în
tâmpinat şi aici de soborul sf. Mă
năstiri şi de C. Lor: Prot. Ştefan 
Gheţie, Preoţii: T. Ciceu, Ion Ro
man, P. Picu, Gh. Todea, Al. Per-
haiţa, A. Petruţ, Aug. Man, P. Şu-
teu, Gavril Petruţ, V. Cândea, iero
monahii: I. Vasilian, I. Bolchiş, I. 
Răileanu, Gh. Sişeşteanu şi Gr. 
Ţurcan; P. S. S. Nicolae a purces 
la săvârşirea Sf. Liturghii. Slujba 
îndatinată a Sf. Maslu fiind săvâr
şită deja de cucernicii preoţi în frunte 
cu fiul comunei, Preotul T. Ciceu. 

Cuvântarea ocazională a P. S. S. 
oglindeşte bucuria ierarhului mul
ţumit de cele aflate, care cu grai de 
cronică şi înţelepciane de arhanghel, 
aduce prinos sincer Părintelui In
durărilor şi laudă deosebită „harni
cilor lucrători din via Sa" . 

— „Marea adunare de popor cău
tător de Dumnezeu, dovedeşte că 
noi am crezut şi credem la fel ca 
şi 'n trecut: în Cel de Sus şi în o-
rânduiala Lui de totdeauna". „Nea
mul nostru este cruce vie pe care 
s'a ţintuit dreptatea şi prin care vom 
învia în veac ca creştini şi români". 

Gh. N. 

cialitatea pune direct mişcarea coo
peratistă ca o problemă, pentru re
zolvarea diferitelor cerinţe economice-
sociale, şi sunt chemaţi să se încad
reze în ea totalitatea sau cel puţin 
marea majoritate, a celor dintr'o lo
calitate sau aşezământ. 

Imboldul asocierii nu-I mai for
mează numai spiritul solidarităţii par
ticularilor bine-intenţionaţi, ci şi cal
cule şi împrejurări ale vieţii sociale. 
Şi este firesc deci, ca iniţial, încre
derea reciprocă şi cinstea liber con
simţite să fie înlocuite cu articolele 
legii. 

Activitatea asociaţiei nu mai inte
resează numai pe cei câţiva cinstiţi^ 
ci pe toţi chiar şi pe cei mai puţin 
cinstiţi. Chestiunea este privită ca o 
problemă de ansamblu şi deci apor
tul prestanţei poate fi suplinit prin 
autentificarea firmei. 

Rolul de frână, împotriva tăvălu
gului speculei, pe care şi-1 asumă 
această mişcare este evident, iar cel 
de educatoare a producătorului şi 
consumatorului reese dela sine. Ori, 
acestea sunt motive în plus, pentru 
ca acţiunea să fie urmărită de aproape 
atât de cei buni cât şi de cei răi, 
şi cum cei răi sunt mai mulţi şi mai 
gălăgioşi, nu se evidenţiază mai în
tâi meritele, ci se caută cu patimă 
scăderile care sunt apoi difuzate şi 
criticate până la degenerare. 

Este deci firesc să se pună între
barea, dacă în faţa existenţei unui 
asemenea concurs de realităţi, pre
zenţa preotului în fruntea administra

ţiei unei cooperative nu pricinueşte 
Bisericii mai mult rău decât bine? 

Dacă s'ar face o cercetare a stării 
de spirit din diferite parohii, ar re
zulta cu certitudine că, acolo unde 
preotul este amestecat — sub orice 
formă — în administraţia unei coo
perative, el este ţinta atacului tutu
ror intrigilor şi nemulţumirilor puse 
în socoteala mersului cooperativei. 
Iar dacă să mai întâmpla ca preotul 
să fie tentat de vreun profit cât de 
neînsemnat, lucrurile ajung rău de 
tot. Preotul este obligat sau nevoit 
să meargă în faţa instanţelor jude
cătoreşti cu proprii săi enoriaşi, pen
tru a ieşi cu obrazul curat, rămâ
nând totuş cu autoritatea morală şi 
demnitatea misiunii păstoreşti oare 
cum sdruncinată în consideraţia cre
dincioşilor. 

Mai vin apoi şi oportunişti de tot 
felul, cari lipsiţi de scrupule, gene
ralizează nemulţumirile pentru a ex
ploata situaţiile în folosul lor per
sonal, insultând deavalma întreagă 
preoţimea; cum s'a întâmplat în cursul 

lunei Iulie a. c , la o conferinţă ad
ministrativă ţinută în Câmpeni-Turda, 
la care a fost de faţă şi Dl. prefect 
al judeţului Turda, când un oareş
care exponent administrativ şi cu un 
trecut destul de deochiat faţă de 
mişcarea cooperatistă, a făcut afir
maţii injurioase la adresa preoţimii 
în raport cu mişcarea cooperatistă. 
(Cazul n'ar trebui consumat ca o 
simplă diversitate). 

Concludem, ca astăzi preotul să 
rămână cooperator numai ca simplu 
acţionar, fără a participa efectiv ca 
administrator. In acest cadru va fi 
şi de un mai mare folos mişcării şi 
credincioşilor, rămânând departe de 
ocupaţiunile de traficant sau debitant, 
stând mai pe sus de orice intrigă şi 
bănuială ca îndrumător al satului 
spre cele bune. 

Este o situaţie care se impune. 
Ea trebuie verificată şi soluţionată, 
cu toată promptitudinea reclamată, 
în interesul Bisericii şi al demnităţii 
preoţimei. 

Pr. D. C1UREA 

Marele muzician George Enescu 
la împlinirea vârstei de 65 ani 

Sunt puţini aleşii dintre cei mulţi 
chemaţi, cari în tăcere şi cu modes
tie exemplară, prin propria lor muncă 
s'au putut înălţa şi menţine la cul
mea pe care o stăpâneşte azi, încă 
în plină activitate, fiul ales al Mol
dovei, marele maestru Oeorge Enescu 
care a împlinit frumoasa vârstă de 
65 ani. 

Talentul muzical escepţional înăs-
cut, dublat de o memorie fenomenală 
şi probitatea vie se îngemănează în
truchipate în robusta persoană a ma
estrului George Enescu. 

George Enescu este maestrul de 
renume mondial dotat cu o fire 
blândă, gânditor profund şi de o 
nobleţă rară de adevărat intelectual. 

Ca valoare spirituală şi capital es
cepţional intelectual a dat roadele 
sale din belşug şi continuă încă a 
culege cu arta sa neîntrecută de com

pozitor, pianist şi mai ales de mâ
nuitor desăvârşit al alcuşului său 
vrăjit, bogaţi lauri peste hotare şi 
continente, contribuind astfel la câş
tigarea simpatiei şi amiciţiei ţărilor 
streine, pentru România. 

Ca geniu al muzicii domină ge
neraţia sa asemenea unui gigant ne
întrecut, fiind membru al Academiei 
Române şi ambasadorul nostru în 
apus şi răsărit. 

Cuvine-se dar ca din însemnatul 
prilej al împlinirii vârstei sale de 
65 ani, să dăm cuvenita expresie 
admiraţiei şi bucuriei noastre, come
morând şi ovaţionând pe alesul fiu 
al bisericii şi ţării noastre, aducân-
du-i vii omagii. Să-i urăm deci 
viaţă lungă, deplină sănătate şi pu
tere de muncă în desăvârşirea o-
perei sale. 1 

Prof. Dr. V. PETRAŞCU 

Îndreptar Tipiconal 
(Dela 1 până la 21 Septemvrie 1946) 

întrucât rânduelile liturgice din 
Periodul Octoihului se repetă după 
şablonul obişnuit şi cunoscut, arătat 
până aci, în cele următoare ne vom 
restrânge de a indica numai normele 
tipiconale strict necesare şi cari for
mează abateri mai importante. 

Dumineca a XII-a după Rusalii. 
(1 Septemvrie 1946.) 

Cu ziua de 1 Septemvrie se în
cepe Indictul adică anul nou biseri
cesc. Căzând această zi întâiu Du
mineca, la rânduelile liturgice se îm
preună slujba învierii cu a Indictului 
şi a Cuviosului Simion, astfel pre
cum prevede tipicul dela sfârşitul 
acestei zile cuprins în Mineiu. 

Dumineca a XIII-a după Rusalii, 
cea înainte de înălţarea sfintei Cruci 

şi Naşterea Fecioarei Măria. 
(8 Septemvrie 1946.) 

I. Vecernia de Sâmbătă seara. După 
începutul obişnuit, la „Doamne stri-

gat-am..." cântăm patru stihiri ale 
învierii pe glasul de rând al IV-lea 
şi şase stihiri cu „Mărire... Şi acum..." 
din Mineiu. 

La stihoavnă stihirile învierii din 
Octoih, iar „Mărire... Şi acum..." din 
Mineiu apoi, după Tatăl nostru... 
troparul învierii şi al Născătoarei de 
Dumnezeu. Făcându-se litie, inter
calăm stihirile ei, 

II. Utrenia de Duminecă dimi
neaţa. După începutul obişnuit la 
„Dumnezeu este Domnul..." repetăm 
troparele dela Vecernie, apoi sedel-
nele învierii cu ale Născătoarei de 
Dumnezeu, polileu şi pripele fără 
binecuvântări. Treptele antifoane ale 
glasului de rând cu evanghelia Săr
bătorii dela Luca şi celelalte în con
tinuare. 

La catavasii, „Crucea însemnând 
Moisi...", după peasna a IlI-a Se -
delnele Mineiului, iar după a Vl-a, 
Condacul şi Icosul învierii. La peasna, 



CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

de 23 August s'a sărbă-
toată ţara şi în special la 

jti cu multă cinste, 
i . Regele a fost de fată la fes-
împreună cu Dl Dr. P. Qroza 
ministru al ţării şi marii dem-

îest regesc. M. S. Regele 
a dispus ca — dată fiind 

ji marea lipsă de alimente — 
se mai ţină banchete — pen-
juţinul ce avem să nu fie 

3eva a avut Ioc desvelirea 
lonument al eroilor ţărani: 
Cloşca şi Crişan, în prezenţa 
r. Petru Groza primul mini-
ţării. 

S. S. Patriarhul Nicodim 
invitat de către Biserica or
din Rusia să facă o vizită în 
:ină. In curând I. P. S. S. 
iul va pleca în U. R. S. S., 
-l leagă vechi amintiri de pe 

studiat la Kiew. Vizita I. 
5. este o punte de legătură 
oi şi vecinii ortodocşi din 

sa cultelor pe care o lucrează 
tă vreme P. C. S. Dr. 1. Vască, 
ui general al Min. Cultelor, 
e zilele acestea. Legea se in-
in tradiţia de dragoste a creş-
lui şi din spiritul de tole-

neamului nostru. 

Cererile României de a fi consi
derată „cobeligeiantă" (părtaşă Ia 
răsboiu şi la victorie) a fost pe ne
drept respinsă. Asemenea nu s'a re
cunoscut declaraţia (starea) de răs
boiu cu Ungaria. 

Graniţele Ardealului de Nord, care 
se discută de prezent, sunt susţinute 
de mai toţi delegaţii în favorul Ro
mâniei. 

Delegaţia Ungariei nu a găsit nici 
un sprijin în cererile sale de a ni se 
ciunti graniţele. 

Ce se întâmplă în Palestina? 
Palestina „pământul sfânt" al creşti-
nităţii şi patria evreilor, suferă de 
mari frământări. 

Arabii şi evreii, care locuesc la 
un loc, nu se înţeleg cum să-şi îm
partă pământurile, iar refugiaţii evrei 
din Europa, care sosesc fără învoire 
cu vapoarele, sunt întorşi din drum 
şi găzduiţi provizoriu în insula Cipru 
(Marea Mediterană). 

Din aceasta pricină s'au născut dese 
ciocniri între evreii organizaţi cu 
arme şi trupele engleze, care păzesc 
pacea şi rânduiala în toată Palestina. 
Deunăzi, evreii au pus bombe şi au 
distrus hotelul „Regele David" din 
Ierusalim, unde era comandantul tru
pelor engleze, omorând şi rănind 
multă lume. 

Fapta a fost veştejită de toţi evreii 
chibzuiţi din străinătate şi de lumea 
întreagă, fiind asemuită cu o crimă 
de rând. Englezii au hotărtt atunci 
să strângă o comisie de arabi şi evrei 
Ia Londra, ca să hotărască împărţirea 
Palestinei în două: între arabi şi 
evrei. Conferinţa se va ţine în cu
rând şi credem că va aduce pace, 
în ţara duninezeescului vestitor al 

că astăzi Ţara sa apără interesele 
româneşti. 

Ungaria a ridicat din nou pre
tenţii asupra Ardealului. Nici unul 
din delegaţii străini n'au vrut să audă 
despre aceasta, arătând că pretenţiile 
Ungariei sunt fără temeiu şi împo
triva faptelor sale. 

ŞCOLARE 
Direcţiunea Liceului Ortodox 

de fete „Doamna Stanca" şi a li
ceului de băieţi „Simion Ştefan" j 
din Cluj, aduce la cunoştinţă că | 

înscrierile şi reînscrierile pen
tru anul şcolar 1946 /47 încep 
în ziua de 1 Septemvrie 1946 
la orele 9. Examenele particu
lare şi de diferenţă încep la 
10 Septemvrie 1946. Corigen
tele la data de 15 Septemvrie 
1946. Examenele de admitere 
în clasa V-a se ţin între 2 4 - 2 7 
Septemvrie 1946. Taxele şco
lare sunt de 2 0 0 . 0 0 0 lei din 
care la înscriere se plăteşte 
100 .000 lei. 

P A R T E A O F I C I A L A 
Nr. 5222/1946. 

Comunicat 
Onor. Preşidenţia Consiliului de 

Miniştri cu adresa sa Nr. 1557/1946 
a aprobat menţinerea exceptării lo
cuinţelor preoţilor dela rechiziţionare, 
lucru despre care a sesizat Comisia 
de rechiziţii spre a dispune. 

Din şedinţa Consiliului Eparhial 
ţinută la 24 Aug. 1946. 

NICOLAE Const. Haşcău 
Episcop secretar 

Nr. 0000/1946. 

CONCURS 
Consiliul Eparhial ortodox român 

al Clujului, publică concurs cu ter
men de 10 zile, dela prima publi
caţie, pentru ocuparea postului va
cant de Secretar eparhial. 

Salariul lunar va fi cel arătat în 
tabela de salarizare din Codul Func
ţionarilor publici. 

Doritorii de a ocupa acest post 
trebue să aibă licenţa în Teologie 
sau absolvenţa unei Academii Teo
logice, să fie hirotonit preot sau 
diacon, să aibă examenul de cali-
ficaţie cu „foarte bine", să aibă cel 
puţin 5 ani în slujba Bisericii şi să 
cunoască pe deplin lucrările de birou. 

Cererile însoţite de actele perso
nale, de studii şi de serviciu, se vor 
înainta în termenul amintit Consi
liului Eparhial ort. român din Cluj, 
Piaţa Malinovski Nr. 18. 

Cluj, din şedinţa Consiliului Epar
hial dela 24 Aug. 1946. 
NICOLAE Const. Haşcău 

Episcop secretar 

Nr. 5245/1946. , 

CONCURS 
Consiliul Eparhial ort. rom. din 

Cluj, publică concurs cu termen de 
15 zile dela prima apariţie a acestui 
anunţ, pentru ocuparea postului va
cant de preot la catedrala Epis
copală. 

Candidaţilor li se cere să aibă li
cenţa în teologie, sau absolvenţa 
Academiei teologice, să fie dotaţi cu 
voce bună, să aibă cel puţin 5 ani 
ca preot de enorie şi o activitate 
bine apreciată. 

Cererile însoţite de actele perso
nale, de studii şi de serviciu, se vor 
înainta în termenul amintit, Venera
tului Consiliu Eparhial ort. rom. din 
Cluj, Piaţa Malinovski Nr. 18. 

Cluj, din şedinţa Consiliului Epar
hial dela 24 August 1946. 
NICOLAE Const. Haşcău 

Episcop secretar 

AVIZ 
Concursul pentru ocuparea postu

lui de paroh in parohia Gârboul-
Dejului, protopopiatul Dej, a fost 
publicat în „Renaşterea" Nr. 34 35 
din 25 August 1946. 

* 
Concursul pentru ocuparea postu

lui de cântăreţ bisericesc din paro
hia Luduş, a fost publicat în „Re
naşterea" Nr. 34-35 din 25 August 
1946. 

Concursul pentru ocuparea pos
tului de pădurar la pădurea din Fă
get a Episcopiei ort. rom. din Cluj, 
a fost publicat în „Renaşterea" Nr, 
34-35 din 25 August 1946. 

Consiliul Eparhial 

Episcopia Ortodoxă a Maramureşului 

a IX-a cântăm pripeala „Măreşte su
flete..." cu Irmosul. 

Sfetilna de obşte, a învierii şi 
Născătoarei de Dumnezeu. La Hva-
lite patru stihiri ale învierii şi patru 
ale Născătoarei de Dumnezeu cu „Mă
rire..." gl. VI „Aceasta este ziua..." 
apoi „Prea binecuvântată..." Doxo
logia mare şi troparul „Astăzi mân
tuirea..." 

III. La sf. Liturghie Antifoanele 
iar după vohod troparul învierii cu 
al Născătoarei de Dumnezeu şi Con
dacul Sărbătorii. Apostolul şi Evan
ghelia Duminecii înaintea înălţării 
cinstitei Cruci. In loc de Cuvine-se 
cu adevărat... Irmosul Naşterii Născă
toarei de Dumnezeu. 

Praznicul înălţării Sfintei Cruci. 
(Sâmbătă în 14 Sept. 1946.) 

Rânduelile liturgice se îndeplinesc 

întru toate după cele cuprinse în 
Mineiu. La Utrenie după sfârşitul 
Doxologiei mari preotul îmbrăcat în 
odăjdii aşează pe tetrapod cinstita 
Cruce, apoi cântă troparul: „ Crucii 
tale...." şi sărută crucea împreună cu 
toţi credincioşii, urmându-se tipicul 
precizat în Mineiu. Incheerea sau o-
dovania sărbătorii se face la 21 Sep
temvrie. 

Dumineca a XlV-a după Rusalii 
cea după înălţarea sfintei Cruci. 

(15 Septemvrie 1946.) 
îndeplinirea rânduelilor liturgice 

din Octoih şi Mineiu obişnuit. După 
vohodul sf. Liturghii, troparele cu 
Condacul Praznicului apoi Apostolul 
şi Evanghelia Duminecii după înăl
ţarea Sf. Cruci. 

Prof. Dr. V. PETRAŞCU 

Nr. 1401/1946. 

Comunicat 
Prin circulara cu Nr. 725/1946, 

am arătat că fiecare paroh şi admi
nistrator parohial este dator să lo
cuiască în parohia ce i s'a încre
dinţat. Să fie permanent în mijlocul 
credincioşilor, pentru toate trebuin
ţele lor sufleteşti culturale, sociale, 
economice. 

1. Toţi preoţii, cari nici până la 
data de 1 Septemvrie 1946 nu se 
vor muta în parohia unde contează 
ca titular, vor fi detaşaţi în interes 
de serviciu, unde conducerea bise
ricească va afla că sunt mai nece
sari. Iar întru cât n'ar satisface ime
diat, se vor considera nesupuşi şi 
vor fi scoşi din statele de plată. 

Când deschiderea şcoalei primare 
în sat s'a făcut, începe şi şcoala ca* 
tihetică la biserică, preotul trebue să 
fie cu locuinţa în parohie. 

2. Preotul (şi protopopul) nu poate 
lipsi dela oficiu fără concediu. Con
form normelor în vigoare, protopo
pul poate da 8 zile concediu într'un 
an. Nicăiri nu poate pleca preotul 
din parohie fără concediu în regulă 
aprobat, cu arătarea suplinitorului; 
Şi în oraşul de reşedinţă a proto
popului, preotul este dator a se pre
zenta la oficiul protopopesc mai 
nainte de a apuca după alte treburi. 
Pe timp mai îndelungat dă concediu 
numai Consiliul Eparhial, trebuinrJ 
să fie justificat în prealabil cu cer
tificat medical sau cu interesul su
perior al Bisericii. 

Consiliul Eparhial 

INTERNE 
Ziua de 23 August s'a sărbă

torit în toată ţara şi în special la 
Bucureşti cu multă cinste. 

M. S. Regele a fost de faţă la fes
tivităţi, împreună cu DI Dr. P. Groza 
primul ministru al ţării şi marii dem
nitari. 

Un gest regesc. M. S. Regele 
Mihai I a dispus ca — dată fiind 
seceta şi marea lipsă de alimente — 
să nu se mai ţină banchete — pen
tru ca puţinul ce avem să nu fie 
risipit. 

La Deva a avut Ioc desvelirea 
unui monument al eroilor ţărani: 
Horea, Cloşca şi Crişan, în prezenţa 
Dlui Dr. Petru Groza primul mini
stru al ţării. 

I . P. S. S. Patriarhul Nicodim 
a fost invitat de către Biserica or
todoxă din Rusia să facă o vizită în 
ţara, vecină. In curând I. P. S. S. 
Patriarhul va pleca în U. R. S. S., 
de care-1 leagă vechi amintiri de pe 
când a studiat la Kiew. Vizita I. 
P. S. S. este o punte de legătură 
între noi şi vecinii ortodocşi din 
răsărit. 

Legea cultelor pe care o lucrează 
de multă vreme P. C. S. Dr. 1. Vască, 
secretarul general al Min. Cultelor, 
va apare zilele acestea. Legea se in
spiră din tradiţia de dragoste a creş
tinismului şi din spiritul de tole
ranţă a neamului nostru. 

încadrarea funcţionarilor în 
noul cod ce va apare încurând, se 
va face treptat, în măsura grabei şi 
sârguinţei cu care-şi va depune fie
care actele. 

EXTERNE 
Conferinţa de pace. La Paris 

se ţine de mai bine de o lună con
ferinţe de pace. 

Naţiunile mari şi cele mici au fost 
convocate să pună temelie nouă lumii. 

Interesele ţării noastre sunt sus
ţinute de Dl. Gheorghe Tătărescu şi 
o delegaţie numeroasă de miniştrii 
şi tehnicieni. 

După frumoasa şi mult lăudata 
expunere a cauzei Ţării Româneşti, 
am fost susţinuţi, ca de obiceiu, înain
tea lumii întregi de delegaţii Rusiei 
Rovietice, Cehoslovaciei şi Franţei. 

Cererile României de a fi consi
derată „cobeligeiantă" (părtaşă Ia 
răsboiu şi la victorie) a fost pe ne
drept respinsă. Asemenea nu s'a re
cunoscut declaraţia (starea) de răs
boiu cu Ungaria. 

Graniţele Ardealului de Nord, care 
se discută de prezent, sunt susţinute 
de mai toţi delegaţii în favorul Ro
mâniei. 

Delegaţia Ungariei nu a găsit nici 
un sprijin în cererile sale de a ni se 
ciunti graniţele. 

Ce se întâmplă în Palestina? 
Palestina „pământul sfânt" al creşti-
nităţii şi patria evreilor, suferă de 
mari frământări. 

Arabii şi evreii, care locuesc la 
un loc, nu se înţeleg cum să-şi îm
partă pământurile, iar refugiaţii evrei 
din Europa, care sosesc fără învoire 
cu vapoarele, sunt întorşi din drum 
şi găzduiţi provizoriu în insula Cipru 
(Marea Mediterană). 

Din aceasta pricină s'au născut dese 
ciocniri între evreii organizaţi cu 
arme şi trupele engleze, care păzesc 
pacea şi rânduiala în toată Palestina. 
Deunăzi, evreii au pus bombe şi au 
distrus hotelul „Regele David" din 
Ierusalim, unde era comandantul tru
pelor engleze, omorând şi rănind 
multă lume. 

Fapta a fost veştejită de toţi evreii 
chibzuiţi din străinătate şi de lumea 
întreagă, fiind asemuită cu o crimă 
de rând. Englezii au hotărtt atunci 
să strângă o comisie de arabi şi evrei 
Ia Londra, ca să hotărască împărţirea 
Palestinei în două: între arabi şi 
evrei. Conferinţa se va ţine în cu
rând şi credem că va aduce pace, 
în ţara duninezeescului vestitor al 
Păcii, Hristos. 

In Polonia se vor ţine în curând 
alegeri pentru parlament. Candidează 
toate marile partide antifasciste. Ale-

i gerile vor hotărî îndreptarea vieţii 
şi liniştea internă, care a fost, în ul
tima vreme mai puţin paşnică. 

Bulgaria se pregăteşte şi ea de 
„plebiscit". Plebiscitul se va ţine 
în curând şi va hotărî, dacă ţara va 
deveni Republică, sau va susţine în 
fruntea ei pe tânărul rege Simion. 

De partea Republicei se află par
tidele muncitoreşti, pe când celelalte 
vor menţinerea regatullui. 

Cehoslovacia a fost cea mai mare 
apărătoare a drepturilor noastre ală
turea de Rusia Sovietică, la Confe
rinţa Păcii. Th. Masaryk, ministru 
de externe, a spus că România s'a 
purtat la „vreme de grea cumpănă", 
ca un adevărat prieten cu Cehoslo
vacii fugăriţi de pustiul nemţesc şi 




